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  Цель урока:
  Знакомство с басней И.А.Крылова  «Ворона и Лисица».

  Задачи урока:

  1) Формировать навык чтения, учить анализу литературного произведения.

  2) Обогащать словарный запас обучающихся.

  3) Развивать культуру речи.

  4) Развивать творческие способности обучающихся.

  5) Развивать эмоционально – чувственную выразительность обучающихся.  

  6) Развивать интеллектуальные, исследовательские, коммуникативные,      

  информационные, оценочные  умения.

  7)Воспитывать  культуру добрых и уважительных  отношений между людьми. 

  Оборудование:   - индивидуальные  карточки со схемами эмоций;

                                - компьютер;

                                - проектор, экран;

                                - презентация к уроку;

                                - наборы карточек со схемами эмоций;

                                - учебник;

                                - энциклопедический и толковые  словари Даля, Ожегова; 
                                - ширма, куклы;
                                - иллюстрации к басне, иллюстрации  лисиц;

                                - «волшебная» шкатулка.

	Содержательный материал
	Деятельность учителя
	Деятельность
обучающихся
	Результат

	1.Мозговая гимнастика. 2 минуты

	Кинезиологические упражнения: «Шапочка размышлений», «Ленивые восьмёрки»,
«Качания головой».
	При необходимости корректировка выполнения упражнений отдельным учащимся.
	Выполнение упражнений.

	Развитие внимания, стимулирование мыслительных процессов.



	2.Организационный этап. 2 минуты

	
	- Какое у вас настроение?   С чем оно связано? 
Укажите на соответствующую эмоцию.
- Какими вам хочется быть на сегодняшнем уроке?

- Что вы ждёте от урока?

Прозвенел звонок и смолк,

Начинается урок.

Вы тихонечко все сели,

Друг на друга поглядели,

Улыбнулись, раз и два,

Начинаем, детвора?

– А девиз у нас каков? 
	- Отличное, радостное.

У каждого обучающегося индивидуальная карточка со схемами эмоций. 
Учащиеся находят соответствующую схему и закрепляют скрепку.

- Активными, думающими,старательными.
- Новых знаний, интересных собеседников, какой – нибудь необычности.
« Больше дела, меньше слов»
	Рефлексия эмоционального состояния обучающегося на начало урока.
Прогнозирование собственной деятельности. 

Настрой  на приятные переживания.

	3.Минутка красивой речи. 3 минуты

	Слайд 2 (текст стихотворения Э.Гольдмана). 
Муравей сороконожке

Повстречался на дорожке.

- С добрым утром! Как дела?

Сорок лапок подала.

И пока он лапки жал,

Тут и вечер набежал.
	Прочитайте стихотворение.
- Какие чувства испытали главные герои? Почему?
- Всегда ли приходится переживать приятные чувства? 

	Декламирование стихотворения 
( работа в паре).
-Чувства удовольствия, радости, грусти.

-Не всегда приходится переживать приятные чувства. В жизни бывают разные ситуации.
	Развитие эмоционально – чувственной выразительности.
Развитие коммуникативной культуры ( в т. ч. умения работать в паре).

	На доске рисунки  - схемы эмоций: спокойствие, радость, грусть, удивление, разочарование.
	Выберите рисунки – схемы для каждого героя.
Микроитог.
- Что помогло вам показать переживаемые чувства?
	Выбор подходящих схем – эмоций. 
- Интонация, мимика, жесты. 
	Соотнесение содержания и эмоционального состояния героев.

	4.Актуализация знаний. 8 минут

	1)Слайд 3 (текст).
Великий русский поэт – баснописец. Любил всё русское: русский народ, русский язык, русскую природу.

Слайд 4 (портрет И.А.Крылова)
	Прочитайте  текст.
- О ком эти строчки?


	Чтение текста. 
-Эти слова о великом  русском баснописце И.А.Крылове.
	Создание ситуации успеха.

	Целеполагание
	-Как вы думаете, какая главная цель на сегодняшнем уроке?

	Прогнозирование  цели  урока.
-Знакомство с произведениями И.Крылова.
	Развитие умения целеполагания.


	2)Слайд 5 (текст).
«Кто не слыхал его живого слова,

Кто в жизни с ним не встретился своей?

Бессмертные творения Крылова

Мы с каждым годом любим всё сильней.

Со школьной парты с ними мы сживались,

В те дни букварь постигшие едва,

И в памяти навеки оставались

Крылатые крыловские слова».

(М.Исаковский)                    
	Читаю строки М.Исаковского.
- Что помните о жизни и творчестве И.А.Крылова?

- Что новое узнали о его творчестве, работая с дополнительными источниками информации?

-Какие «крыловские» выражения стали крылатыми?
Микроитог.
- Что новое узнали о жизни и творчестве И.А.Крылова?
	Ребята делятся интересными, новыми для себя, знаниями (полученными в результате поисково – исследовательской деятельности) о творчестве И.А.Крылова. Главный эксперт 

( выбранный обучающимися) представляет результат  групповой работы.
- У сильного всегда бессильный виноват; Кто про свои дела кричит всем без умолку, в том мало толку; Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдёт.

- С детства Крылова влекло к народу; Когда ему было 10 лет служил в канцелярии;

Всегда прислушивался к народной речи; Известность пришла после опубликования басни «Дуб и трость».
	Развитие информационных умений, исследовательских навыков.

Развитие устной речи обучающихся. Пополнение знаний о творчестве баснописца. 

Развитие коммуникативной культуры.

	5.Открытие новых знаний. 18 минут

	Слайд 6

Посмотрите – те,  какая –                  

Вся горит, как золотая.                      

Ходит в шубке дорогой,                    

Хвост пушистый и большой. 

Слайд 7
Носит серенький жилет,

Но у крыльев – чёрный цвет.

Видишь, кружат 20 пар

И кричат:

- Карр! Карр! Карр!


	1)Любите загадки?
Гадайте по   

порядку.

- Кто это?                                           

- Кто это?

- Как вы думаете, почему я предложила вам загадки   именно об этих животных?

Действительно, сегодня мы с вами знакомимся с басней И.А.Крылова «Ворона и Лисица». 
Микроитог.

- Кто же главные герои басни?

-Какие задачи будем решать?
	Отгадывание загадок.

- Это лиса.

- Это ворона.

- Это герои басни, с которой мы сегодня познакомимся
- Ворона и Лисица.

- Учиться красиво и грамотно говорить, выяснять картину жизни в басне, рассуждать, рассказывать,  исследовать, получать новые знания.
	Развитие нестандартного мышления и памяти.

Привитие поэтического видения мира. 

Знакомство с новым литературным произведением.

	Слайд 8 (иллюстрации к басне)
	2)Рассмотрите иллюстрации.
Ваши предположения о содержании.
	Прогнозирование содержания.
- Долгожданная встреча  давних друзей; Лисица спасает Ворону; Лисице надо поживиться. 
	Развитие мышления, умения предположений по названию и изображению, развитие эмоциональ-но- чувственной выразительности.

	Оздоровительная минутка «Деревце».
	Инструкция.
	Выполнение упражнений.
	Снятие усталости.

	
	3)- Что такое басня?

	- Стихотворения о жизни животных.

Работа с энцикло-педическим словарём.
	Развитие информационных умений.

	Слайд 9 (текст).
Басня – малый повествовательный жанр, преимущественно стихотворный, нравоучительного, сатирического характера.
	Прочитайте.
- Подтвердились ли ваши мысли о понятии «басня»?

Микроитог.
- Так что же такое басня?
	Чтение текста на слайде.
Формулирование вывода.
- Это стихотворения, в которых главные герои животные. Они показывают нам, как не надо делать.
	Формирование навыка чтения.
Развитие мыслительных процессов: анализа и синтеза, сравнения и обобщения.

Развитие умения формулировать выводы.

	4)Инсценировка басни.

	Ваши комментарии об увиденном и услышанном.

- Какие чувства вы пережили? Почему?
	Представление кукольного театра
( подготовительная работа с группой учащихся).
- Ребята – настоящие артисты; Я понял, что Лиса – хитрюга, А Ворона- простодырая; Мне жалко Ворону;

Захотелось помочь вороне.
- Грусть, жалость, удивление.

	Развитие умения артистического представления литературного произведения, творческих способностей.
Развитие оценочных умений.
Развитие эмоциональ-но- чувственной выразительности.

	5) *Словарная работа 
( по мере необходимости).


	- Какие слова непонятны по лексическому значению?

	Работа с толковым словарём Даля, Ожегова.

	Развитие информационных умений.
Обогащение  словарного запаса.

	
	6) Чтение басни.
Ваши комментарии.
	-Смогли без инсценировки показать характер героев.
	Развитие умения слушать, оценочных умений.


	7)Анализ прочитанного. 
Словесное рисование.


	– Каковы основные моменты сюжета?
Нарисуйте  картины словами (метод целенаправленного наблюдения ).


	Обсуждение в группах.
После представления  основных моментов сюжета каждой группой  консультант ( из числа обучающихся) выстраивает иллюстрации в нужной последовательности, получается  рисованный фильм.
-1.Довольная  и задумчивая Ворона на дереве с сыром во рту.
2. Тихонько крадётся Лисица, что носом чует.

3. Учуяв сыр, говорит сладенькие словечки.
4. Счастливая ворона каркает, а сыр падает.

5. Лисица убегает.
	Развитие умения анализа литературного произведения.
Развитие коммуникативной культуры (в т.ч.умения  работать в группе).

Развитие устной речи, логического мышления, творческих способностей.

	Слайд 10 ( картина жизни).
Картина жизни – повествование о действиях героев, раскрывающих их характеры, чувства и мысли. 


	- Какова картина жизни?
- Какие действия совершили Ворона и Лисица?

 -Какой вы представили себе Лису?

Показываю две иллюстрации с изображением лисиц. На одной из них – лисица доверчивая, на другой – хитрая.

 - Где же Лисица из басни? Почему? 
Прочитайте  отрывок  из басни, который подтверждает ваши слова.

- Какими чертами наделена Ворона?

Прочитать отрывок  из басни, который подтверждает ваши слова.

- Какое чувство испытала Ворона, когда сыр у неё выпал? - Какое чувство испытала Лисица, получив сыр?    

- Какие средства  выразительности использует И.А.Крылов? (олицетворение)

Приведите примеры олицетворения в басне.
	- Ворона услышала хорошие слова о себе и доверилась;

Лисица схитрила, чтобы получить сырок.
- На второй иллюстрации Лисица из басни.
Выборочное чтение  отрывков. 
- Простотой, доверчивостью.
Поисковое чтение.
- Чувство горести.

-Чувство удовольствия.
Нахождение в тексте олицетворений.

	Развитие мыслительных процессов: анализа и синтеза, сравнения  и обобщения.
Совершенствование навыка устной речи.

Развитие  навыка чтения. Развитие аналитического мышления.



	8)Фразеологизмы:
«Не успела глазом моргнуть»,

«Не солоно хлебавши», 
« Закружила голову», «Заливается соловьём», «Глаза разбежались», «Всей душой», « Развешала уши», «Выворачивается наизнанку», «Ищи свищи». 
	Выберите фразеологизмы, относящиеся к действиям Вороны и Лисицы, выстройте  их  в логическую цепочку (напечатаны на листах).
	Выбор подходящих устойчивых сочетаний и выстраивание их  в логическую по содержанию цепочку.
(работа в группах).
- «Заливается соловьём»,

« Закружила голову»,
« Развешала уши»,
«Не солоно хлебавши», «Ищи свищи».  
	Совершенствование навыка устной речи.
Развитие коммуникативной культуры (в т.ч. умения работать в группе).

Развитие аналитического мышления.

	Слайд 11
(фразеологизмы): 

«и след простыл», « у разбитого корыта».
	9)Обозначьте финал   басни для каждого героя, используя фразеологизмы. 
Микроитог.
-Какие чувства пережили главные герои, совершив такие поступки?
	Подбор подходящего устойчивого выражения с доказательством.
-Для Вороны - « у разбитого корыта», для Лисицы - «и след простыл».

- Лисица – удовольствие,  Ворона – разочарование.
	Развитие мышления.
Совершенствование навыка устной речи.

	6.Первичное закрепление. 10 минут

	(метод сравнения)
	1)- На чьи поступки  похоже  поведение героев басен?

- Какие другие произведения напоминают вам ситуации из басни?
 - Как вы думаете, кого всё – таки  подразумевал под животными Крылов?

- Что хотел сказать народу И.А.Крылов?

- Каким должен быть человек?
	- На поведение людей.
- Русские народные сказки о животных.

- Подразумевал людей.

- Не надо быть хитрыми, льстивыми;

Не надо доверять первому попавшемуся.
- Добрым, честным.
	Развитие мыслительных процессов: анализа и синтеза, сравнения  и обобщения.
Совершенствование навыка устной речи.

Воспитание  культуры добрых и уважительных  отношений между людьми. 

	2)Слайд 12 (текст).
В своих баснях выс - меивал  глупых и хитрых людей, дворян, становился на защиту народа. Разоблачал хитрость, льстивость, сговор, обман.
	Прочитайте.
- Согласны?

-Что высмеивал автор в басне «Ворона и Лисица»?
Микроитог.
- Чему научила вас эта басня?
	Чтение текста на слайде.
- Хитрость, льстивость,обман.
Формулирование вывода.
- Надо быть осмотрительными с окружающими.
	Развитие навыка чтения.
Развитие умения формулировать выводы.

	Слайд 13 
(фразеологизмы):

«Держи ухо востро», « До поры до времени», «За ушко да на солнышко», 

« Мотай на ус».
	3)Дайте совет каждому герою, используя нужный фразеологизм.
	Соотнесение устойчивых  сочетаний с содержанием произведения.
-Вороне - « Мотай на ус», Лисице - « До поры до времени».
	Развитие мышления.
Совершенствование навыка устной речи.

	4)«Герои среди нас»

( метод эксперимента с художественным образом)
Дебаты на тему «А я скажу Вороне, а я скажу  и Лисице».


	-А как можно себя вести?

Скажите героям.
	Групповая работа (Обучающиеся делятся на 2 группы. В каждой из групп свой герой ( ребята в костюмах), с соответствующей ему манерой поведения).

Руководитель дебатов - эксперт.
- Если бы вам представилась возможность  высказаться о поступках, кому бы её адресовали?

 - О чём бы вы сказали? ( Так вести себя нельзя.)

Высказывания ребят сводятся к тому, что необходимо героям меняться.
	Развитие мышления, коммуникативных умений, актуализация читательского опыта.

	5) « Проектирование перспективы жизни героев».


	Предпроектный анализ ситуации и актуальность.

- Почему для вас важно изменение стиля поведения героев? 

- А можем ли помочь  измениться?  Как?
Микроитог.
- Можно ли изменить своё отношение к окружающим?
	Актуально, потому что часто встречаются подобные ситуации в жизни, и они неприятны.

- Создадим проект под названием «Спасение во имя добра»

Проектирование дальнейшей правильной жизни героев.

Идея и замысел проекта – изменение стиля жизни и поведения главных героев,  Формулировка проблемы -  идея предполагаемой деятельности заключается в поиске мер, меняющих образ жизни.

Выдвижение гипотез: 1. Подстроить Лисице подобную ситуацию

2. Организовать  праздник Доброты

3. Провести беседы и т.д.).
Формулирование вывода.
- Можно, если желать очень сильно, если прислушиваться к советам и следовать им.
	Развитие воображения, устной речи.

Воспитание неравнодушного и сопереживающего человека.

Развитие проектно – исследовательских умений.
Развитие умения формулировать выводы.

	7.Рефлексия. 2  минуты

	Анкета ( в приложении).
Слайд 14 

- Я узнал…! 

-Я почувствовал..!
	
	Ответы на вопросы.


	Рефлексия эмоционального состояния обучающегося на конец  урока, уровня полученных знаний, опыта, перспективы деятельности.

	8.Домашнее задание ( по выбору).

	1.« Проектирование» (проведение исследования (в группе) и  презентация полученных результатов).    

2.«Волшебная шкатулка». 
	В шкатулке находятся фигурки животных – героев и другие предметы из  известных ребятам  басен. В зависимости от того, какая фигурка или предмет попадётся,  формируются группы авторов для будущих басен – задание для групп классной лаборатории.
	«Авторская» басня.
	Мотивация к творческому выполнению домашнего задания. 

Развитие проектно – исследовательских умений.

Развитие навыка стихосложения.




